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Csönd az olasz harctéren
A franciáik erős harcokkal törekednek Berat 
felé — Heves tüzérségi harcok a Sommenal

i'J

Az olasz háború
*

Vezérkarunk jelentése
Budapest, július 9. Hivatalos 

jelentés.

Az olasz arcvonalon nincs különösebb 
esemény.

Albániában a Vojusán át előretörő ellen­
séges erők nyomása tartós. Berat tói délnyu­
gatra harcok folynak. A harcokkal kapcso­

lt némec esti jelentén
Berlin, július 9. A Wolff-iigynökség 

jelenti jitlius 9-én este:
Noyontól délnyugatra francia résztáma­

dásokat visszavertünk. Helyi eredményes tá 
madások Chateau-Thlerrytől nyugatra.

Mirbach gróf utóda
Derüli, július 9. X Gerilláim értesülése 

szerint Mirbach '•írói utódául Moszkvában
, , ... . liintze tengernagy, ;i krisztiániai német követ
latban a franciak tért nyertek a Devoli felső ,v;m kiszcmdu, h;z a dölltás Kvhlmannak a
folyásánál.
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A nyugati harctér
A. német jelentés

B e r 1 i n, július 9. A nagyfőhadiszállás 
Jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös li a d- 
csoportja: A La Bassée - csatornától 
délre több ízben megismételt részleges tá­
madásokat, a Somme északi partján pedig

főim di szálláson 
történt.

való látogatása alkalmával

Francia mese 
Mirbach megfizetéséről

Itasd, július 9. A Petit Parisienne azt 
ir.ia. hogy Mirbach gróf moszkvai követet 
azért ölették meg. hogy a németek ürügyet 
találjanak Moszkva megszállására.

A moszkvai zendülést elnyomták
kondim, július 9. (Reuter) Egy orosz 

szikra távirat jelenti, hogy a baloldali forra­
dalmi szocialisták fölkeleset. Moszkvában el­
nyomták. Több száz letartóztatás történt. 

Pécs. július 9. Moszkvai hírek megerő- 
crös ellenséges előretöréseket visszavertünk, sitik. hogy a bolsevikieknek sikerült meghin- 
A tüzérségi harc e szakaszokon élénk ma- s^(tni a forradalmi pite csőt. Az utcai harcok 
radt és este a Somme mindkét partján idön- 
kint nagy hevességig fokozódott. i

A német trónörökös hadcso

még tartanak, de lefolyásuk a bolsevikekre
kedvező

I Kopenhága. július 9. Amennyire Orosz­
országból híradások érkeznek. a táviró 

portja: Autheniltöl nyugatra. Noyontól |c.gl,agyobbrészt nem működik megálla-
délnyugatra ma reggel heves tüzelés után a pitható. hogy a bolsevikiek eddig ellensu- 
helyl jellegű ellenséges támadások feléledtek, lyozták az entente felforgató kísérletét, a 
A vlllers-cotteretsi erdőn szélén a franciák melynek vezetői a ménsevikíek részéről 
részleges támadásai a mi terepünkön meg- M;,|tow. a szoeiálisták részéről pedig Sza-

, vinkov. A harcok ugyan még tartanak, dehiúsultak.
Tegnap 18 ellenséges repülőgépet lőttünk 

le. Billik hadnagy 23-ik és 24-ik, Friedrich 
hadnagy él ik légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első föszállnsmcstcr.

A
szemmel láthatóan a bolsevikieknek kedvez­
nek. A bolsevikiek most összehívják a szov­
jetek kongresszusát és mindazokat, akik a 
pttecsban resztvettek, törvényen kivit! fogják 
helyezni..Valószínűleg a kongresszus elküldi 
az ultimátumot is az ententenak.
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Bntente-ultimátum 
Oroszországnak

Pécs, július 9. A Tribitnu ir.ia: Az cn- 
tente-hatalmak elhatározták, hogy a bolseviki 
kormányhoz ultimátumot intéznek.

Az entente és Oroszország 
szerződése

Rotterdam, július 9. A Daily Mail jelenti: 
Kerenszki újra megerősítette az entenie-nak 
Oroszországgal kötött szerződéseit, ami a 
politikai helyzet megváltoztatását jelenti.

A császár elfogadta 
Kfihlmann lemondását

Periin, július 9. A Wolff-iigynökség je­
lenti: Megbízható helyről származó hír sze­
riül a császár elfogadta Kühlmann külügyi ál­
lamtitkár lemondási kérvényét. Utódjául 
Uintzét, a krisztiániai követet emlegetik, de 
ez ügyben még végleges döntés nem történt.

Lloyd George és Asquith 
bék ülése

Rotterdam, július 9. A Rotterdamsehe 
Courant jelenti: Lloyd George és Asquith kö­
zött közeledést lehet észrevenni. Hir szerint 
Asquth helyet foghrina a kabinetben, Bonner 
law megelégednék n pénzügyminiszteri tár­
cával.

A Daily News hevesen tiltakozik e lehe­
tőség ellen s figyelmezteti Lloyd Ocorgcot. 
hogy Asquith barátsága veszedelmesebb, 
mint ellenséges volta.

A semleges államok békeakciója
Zürich, tubus 9. Újabb megerősítést nyert 

az a hir. hogy a semleges államok között 
étink eszmecsere folyik közös manifesztum- 
r"' amelyet a világháború újabb évfordulója 
alkalmával akarnak a hadviselő állasakhoz 
intézni.

A tárgyalások a monarchia és Német­
ország között. Salzburgból táviratozzak: A 
monarchia és Németország között megindí­
tott tárgyalást ma nyitották meg. Az első 
ülésen Grat z Gusztáv külügyi osztályfő­
nök és Körner titkos tanácsos megnyitó 
beszédeket mondtak. A mai tárgyalásokon 
az általános irányelveket beszélték meg.

Sztercnyl József — báró. Budapesti 
tudósi lónk táviratozza: Beavatott forrásból 
származó hírek szerint S z t e r é n y i József 
kereskedelmi miniszter legközelebb magas 
kitüntetésben fog részesülni. A király 
ugyanis miniszteri működése alatt kifejtett
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buzgó munkássága elismeréséül bárói rangra 
emeli. Mir szerint Szí erényi József, aki ma 
resszort-iigyekben tárgyalt Mécsben, kiilön- 
kihallgatáson már meg is köszönte a felség­
nek a ’kitüntetést.

A rendőrség államosítása
A képviselöliáz ülése —

Szász Károly 
meg az ülést.

B it d a p e s t. július (). 
elnök 11 órakor nyitotta

A rendőrség államosításának 
javaslata

Wekerle Sándor, mint belügyminiszter, 
beterjesztette a m, kir. államrendőrség szer­
vezéséről szóló törvényjavaslatot azzal, hogy 
a Máz előzetes együttes tárgyalás céljából 
adja ki a közigazgatási és a pénzügyi bizott­
ságnak.

A javaslat szerint a budapesti m. kir. ál­
lamrendőrség nem kerül az ni törvény ren­
delkezése alá, ellenben a határrendőrség és a 
fiumei rendőrség beolvad a magyar királyi 
állami rendőrségbe, amelyet a törvény alap­
ján megszerveznek és amely az összes tör­
vényhatósági joggal felruházott és rendezett 
tanácsú városokban életbelép. A belügymi­
niszter azonkívül még egyes községekben és 
községi csoportokban is felállíthatja az állami 
rendőrséget. A javaslat szerint központi nyo­
mozó hatóságot és azonkívül országos nyil­
vántartó hivatalt fognak szervezni és a bel­
ügyminiszter elrendelheti, hogy ott, ahol ál­
latni rendőrség működik, bejelentő hivatalt ál-< 
litsanak fel: Az államrendőrség mindenütt 
közbiztonsági, igazgatási és rendőrbirásko- 
dási hatáskört fog betölteni. A rendőrtiszteket 
a VI. rangosztálytól felfelé a király, azon alul 
a belügyminiszter nevezi ki. Az őrszemély­
zet tagjait a kerületi főkapitány nevezi ki. A 
belügyminiszter minden alkalmazottat szol­
gálati érdekből áthelyezhet. Mihelyt a tör­
vény életbelép és mihelyt valamely városban 
megtörtént az állami rendőrség megszerve­
zése, a jelenlegi községi vagy egyéb jellegű 
rendőrszemélyzet rendelkezési állományba 
kerül és az államrendőrség fegyelmi hatósága 
alá jut. Az átmenet ideje alatt előléptetésnek, 
kinevezésnek, vagy külön jutalomnak helye 
nincs.

A jelenlegi rendőri személyzetből az u.i 
törvény alapján csak azokat fogják kine­
vezni, akik a javaslat indokolása szerint hi­
vatásuk magaslatán állanak és rátermettsé­
güket már bebizonyították. Az állami szolgá­
latba át nem vett személyzetet nyugdíjazzák. 
A városokban az államrcndörség élén rend­
őrkapitányok állanak, akik elsgfokon fogják 
gyakorolni a rendőri bíráskodást. Több kerü­
leti rendőrkapitányság élén a kerületi főkapi­
tány áll, aki máosdfokon gyakorolja a rend- 
őrbiráskodási jogot. Legfelsőbb fokon az or­
szág egész területén a belügyminiszter gya­
korolja az összes rendőrhatósági jogokat.

A választójog vitája
Szilágyi Lajos (munkapárti) a katonák 

választójogáról beszél. A katonák választójo­
gának kérdését nem a háború vetette fel. — 
Csak a háború után lett volna szabad tár­
gyalni a katonák választójogáról szóló javas­
latot, mert ha most valami jogcímet elfoga­
dunk, önkéntelenül befolyásolja ez a parancs­
nokságokat, amelyek a katonákat a jogcím­
hez juttatják. A katonai jogcímek, eltérőleg a 
polgári jogtól, csupa rendeletén alapulnak és 
igy a magyar polgári jogokat katonai pa­
rancsnokságok szűkíthetik vagy tágíthatják. 
A katonai szolgálatnak annyi különböző faj­
tája vau, hogy azt igazságosan és arányosan 
jutalmazni csak plurális választójoggal le-
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lietne. A Károly-csapafkcreszt és a választó­
jog együtt is kevés a nemzeti hála lerová­
sára.

Anárássy Gyula gróf: Ez a parlament 
túlélte magát, nem alkalmas reformok meg­
valósítására. A mostani választójogi javas­
lat nem kell senkinek. A nők választójogának 
úgy aktiv, mint passzív formájában, a legtel­
jesebb liive. A házíelosztatástöl lehetőleg tar­
tózkodni kell, de ha az ország érdeke megkí­
vánja, nem kell habozni. Az általános sztrájk 
káros volt, mert rontotta a harmóniát, de en­
nek is a kormány volt az oka, amelynek vá­
lasztójogi politikája ellentétben áll a király 
Ígéretével. Polemizál Bethlen István gróffal. 
A választójog kérdését elementáris erővel 
tolta előtérbe a háború. Történelmi példákkal 
bizonyítja, hogy a választójog kiterjesztése a 
történelmi osztályoknak nem ártott. A javas­
latot nem fogadja el.

Tisza István gróf: Az érdemi kérdések 
előtt válaszolni kíván Andrássynak. A ház- 
feloszlatás kérdését a háborúban alkotmány­
jogi lehetetlenségnek tartja. Polemizál And- 
rássyval, majd megvédi a munkapártot Ap- 
ponyi Albert grófnak ama vádjával szemben, 
hogy kapitalista és társadalomellenes. Fog­
lalkozik Apponyi nemzetiségi politikájával. 
Ajánlja a kormánynak, terjesszen be törvény- 
javaslatot az iskolák államosításáról.

Az elnök az ülést 2 órakor fölfüggeszti 
és csak délután fél 5 órakor nyitja meg.

Tisza István gróf folytatja beszédét. — 
Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy a hat 
eleminél a magyarság számaránya előnyö­
sei)!). Nap-nap után tapasztalja, hogy az or­
szág a választójogi megegyezésbe belenyug­
szik. Tiszteli az ipari munkásságot, de azt 
nem ismerheti el, hogy a válazstójog mérté­
két ne a parlament, hanem a szakszervezet 
állapítsa meg. Andrássy volt az, aki a mun­
kásságot sztrájkra akarta biztatni. Hála is­
tennek: nem volt eredménye. Három sztrájk 
volt. A május elsejei ma.iálisszerii tüntetés 
volt, a másik kettőt sem a választójog okozta. 
Megnyugtató jel ez arra nézve, hogy a vá­
lasztójog nyomában megnyugvás következik 
be. A javaslatot a magyar nemzet politikai 
belátásába vetett hittel elfogadja.

Vihar Andrássy és Tisza körül
Andrássy Gyula gróf szejuélyes kér­

désben szólal föl. Tiltakozik ama vád ellen, 
mintha a munkásságot sztrájkra uszította 
volna. Azokra hárítja a felelősséget, akik 
helytelen politikával okai voltak a sztrájk­
nak. Tisza most is majálisnak nevezte a mun­
kássztrájkot.

Tisza István gróf: Andrássy úgy állítja 
be a dolgot, hogy a négy munkás lelő vetését 
mondta volna majálisnak. Ha Andrássy nem 
tudja szavai következményeit mérlegelni, 
gondolja meg jól előbb, hogy mit mond, mert 
az ilyen tudatos valótlanság perfid inszi- 
nuáció.

Erre óriási zaj tört ki s több oldalról 
kiáltják:

— Rendre! Rendre!
Az elnök: Fényes László és Huszár Ká­

roly képviselő urakat rendreutasitoni 1

MODIÄNO 
CLUBSPÉCI AUTÉ
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Módi szöllokötöző jutafonal
»•B*rt»e§l!, Jutányos érben kepbetéi

ím hah» jó.

Andrássy Gyula gróf kijelenti, hogy mél­
tóságán alulinak tartja, hogy védekezzék 
Tisza sértegetéseivel szemben, azért a meg­
torlás jogával sem él.

Létay Ernő kéri, hogy két ilyen nagy 
államférfin kivételes' tehetségüket végre ne 
mindig egymás ellen, hanem az ország javára 
érvényesítse. A részleteknél maid a rokkant 
katonák ügyében indítványt fog tenni.

Az ülés 8 órakor ért véget.

Hajduvármegye 
várható termése

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő jelentése
Snrgoth .lenn gazdasági felügyelő Haj­

duvármegye mezőgazdasági helyzetéről és a 
várható termésről a következő jelentést tette 
a közigazgatási bizottságnak:

Junius hó 4., 5., 6-án fellépett dér és fagy 
— noha sok helyeken kárt okozott — szeren­
csére azonban nem volt oly nagymérvű, mint 
amitől első pillanatban tartani lehetett.

9-én Hajdusámsonban mogyorónagyságu 
jégeső volt, mely 300 kát. hold kalászosban 
mintegy 10%, 200 kát. hold szöllőbcn 20r. 
kárt okozott.

12-én és 13-án a vármegye legnagyobb 
részén kiadós eső volt, mely a helyzetet je­
lentékenyen megjavította.

Nemcsak a fagy. de általában a száraz 
és hideg időjárás következtében úgy az őszi, 
mint a tavaszi kalászosok fejlődése igen 
rossz Balmazújvároson, Hajdúnánáson, Ti- 
szacsegén és Vámospércsen összesen 865 kát. 
hóid területen a kalászosok annyira fejletle­
nek voltak, hogy engedély adatott takarmá­
nyul való levágására.

Az őszi kalászosokban á fagy lényege­
sebb károkat csak ott okozott, ahol virág­
zásban érte.

A dér. fagy, száraz és hideg időjárás kö­
vetkeztében a legutóbb jelentett vetésterüle­
tek az alábbi változást szenvedték:

Be volt vetve őszi búzával 95,757.9 kai. 
hold, kiszólhatott vagy elpusztult 3078 kát. 
hold, aratás alá került 92,679.9 kát. hold;

őszi rozzsal 14,233.6 kát. hold. kiszólha­
tott vagy elpusztult 1017 kát. hold. aratás alá 
került 13,216.6 kát. hold;

tavaszi árpával 15,013.8 kát. hold, ki­
szólhatott vagy elpusztult 882 kát, hold. ara­
tás alá került 14,131.8 kát. hold:

zabbal 9575.2 kát. hold, kiszámatott vagy 
elpusztult 869 kát. hold. aratás alá került 
8706.2 kát. hold:

tengerivel be volt vetve 60.162.6 kát. 
hold. kipusztult 4647 kát. hold. marad 55.515.6 
kát. hold.

Burgonyával be volt ültetve 6861.9 kát. 
hold. kipusztult 346 kát. hold, marad 6515.9 
kát. hold.

A fagy különösen Hajdúnánáson és Hai- 
dudorogon okozott nagyobb mérvű károso­
dást.

4 búza elég jól virágzott, a szem fejlő­
dése is elég jó, úgy, hogy a hó utolsó nap­
jaira teljesen beérett és aratása kezdetét 
vette. A minőség általában jó, azonban igen 
sok az üszkös kalász. Szalmája alacsony cs_ 
ritka. Búzából és rozsból kát. holdanként me­
gyei átlagban mintegy 3 és fél—4 mm. vár­
ható. A tavaszi árpa valamivel jobb. azonban 
a zabok szintén igen gyengék.

A tengeriben és burgonyában okozott 
fagykár a legtöbb helyen olyan, hogy a ve­
tésnek csak egy része fagyott meg, de már 
ez is kiújult. A burgonya elvirágzott fejlődé­
sére az utóbbicsők igen kedvezőek voltak, so­
kat javultak. A tengerivetések állása igen kü­
lönböző, általában a fagykárokat kiheverték 
és szépen fejlettek, azonban Hajdudorogon a 
károsodás mintegy 40%, Hajdúnánáson 30%.

i:

ULLMANN SALAMON
füszernagykereskedésében

Fereuoe Jóisef-ut 69, síim,
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A repce cséplése hefejeztetett, inen ross? * 
termést adott.

— A szőlők fejlődése — ahol fagy nem' 
érte — kitűnőnek mondható ez idő szerint 
bő termést ígérnek.

A folyó öv folyamán a hadvezetőség és 
az ellátatlan állattartók szálas takarmány és 
alom szükségletét a jelenlegi snlyos viszo-, 
nyolc közt, az, általános és a gazdaközönsé­
get zaklató'rekvirálás helyett a földmivc- 
lcsiigyi miniszter ur az egyes törvényhatósá-1 
gokra megállapított kontingens utján kí­
vánja biztosítani. A vármegyére 74,000 mm. 
őszi szalma-kontingens állapíttatott meg. :

niBRfjczENi ftkiurn rN újság

Hazugok hídja
Ki nem hallott már a mesebeli hídról, a 

mely leszakad a hazug ember alatt? . . . fis 
ment, mendegélt beszélgetve két vándor; az! 
egyik azt füllentette, hogy ökörnagyságu ku- ] 
tyát látott; amint a hídhoz közeledtek, sze-! 
pegve módosította kijelentését oda, hogy a 
kutya nem volt nagyobb egy borjúnál, végre 
pedig a hid előtt beismerte, hogy biz az csak 
akkora volt, mint bármely más közönséges ’ 
kutya.

Így közeledünk most a nyolcadik ma­
gyar iiadikölcsön lezárása idejéhez mindnyá­
jan, akik jó hazafiaknak és igen kos embe­
reknek hisszük és hirdetjük magunkat. Jaj 
annak, aki hazudik, aki magába nem száll 
idejekorán és bár legelemibb kötelességét nem 
teljesíti, a legegyszerűbb értelem tanácsát 
tient követi. A lúd beszakad az ilyen alatt s 
a társadalom megbotránkozásában és az ál­
lam intézkedéseiben bizony megütheti majd 
a bokáját."

Mert ugyebár legelemibb polgári köte­
lességünk minden nélkülözhető pénzünket oda 
adni Iiadikölcsön be, amikor fegyverfogható 
testvéreink immár négy álló esztendeje áldoz­
zák vérüket és életüket a hazáért, a haza pe­
dig minden fiának buzgó segítsége nélkül 
nem bírja, el a világháború rettenetes pénz­
ügyi terheit, fis ugyebár a legegyszerűbb ér­
telem is azt tanácsolja mindenkinek, hogy 
ami szabad tőkéje csak van, azt mind fek­
tesse hadikötvénybe, mert ez a legbiztosabb 
értékpapír, hiszen az örök életre hivatott ma­
gyar állam fogja ércpénzre váltani, a legjö­
vedelmezőbb is, mert majdnem kétszer annyi 
kamatot hoz, mint a magánpapirok és taka­
rékbetétek, ezeken felül pedig sokféle adó és 
egyéb kedvezménnyel van összekötve.

Mutassuk meg a jegyzés utolsó napjai­
ban, bogi kötelességteljesítő, értelmes gaz­
dálkodó állampolgárok vagyunk. Aki annak 
s még többnek tartja magát, vegye ki részét 
méltó módon a jegyzésből. •

Az Általános Forgalmi Bank rl.-nél újab­
ban a következő liadikölcsnöjegyzések eszkö­
zöltettek: Általános faipari és fakereskedelmi 
rt. 100,000, Görög József 30,000, 3-ik honvéd 
gyalogezred özvegyei és árvái alapja 27,700. 
Csanak József 15,000, nagylétai ref. egyház 
13,000, Sz. I. 12,000. Létay Lajosné, Mandel 
Lipót rt., Püspökladányi Takarékpénztár (új­
ból), dr. szikszói Szabó László Budapest, 
Nádházy Béla, Nádházy Bélátié, Nádházy 
Béni, Nádházy Adél, Stern József. Danrezi 
László, XVeisz Lipót Lajos, Bay György, 
Csillag Ignác, Stern Jenő, Bányai Béni, Leit- 
uer Ignác, Hajdú Kálmán, Tisza Imre, F. 
Szutor András, Szcntmiklóssy Barna. Cser- 
rus Klek, Somogyi Lajos. Somogyi Lajosné 
egyenkint 10,000, Bcrzi Sándor. Nagyiéta 
8700, 1. Nagy Lajos Nagyiéta 6200, Zádor 
Benő, Bors Károly, H. E., (újból), dr. Brun­
ner Lajos, Deutsch Dávid, Kövér Sándor, 
Hcrskovits Ernő, Klein Irén, Kóthv György, 
Hirsch Jenő, Kemecsei Sándor, Szabó Sán­
dor, Stern Jakab, Gáli István, Vadócz Lajos, 
Bakos Béla. Bogár Dániel. K. Kurttcsó Jó­
zsef, Herczeg András, Kurucsó Albert, Pop­
per Ignác, Nánássy Mihály, Csaikos István, 
Uji Mihály, üuttmann Ignác, Csanak Béla 
egyenkint 5000, Szakos János, Nagy József, 
K- Vass István, Szilágyi György, Á. Papp

György, Ungár Lajos egyenkint 4000, Bcrzi 
Sándorné Nagyiéta 3800, Forray Ernő, Fe­
kete Imre, Albert Rezső. Tóth János, Tóth 
Miklós, Kardos Gyula, Schwartz Ignác, Misz- 
kuly Sándor. Nagy Kálmán, Szűcs József, 
Nagy Márton, Lakatos Sándor egyenkint 3000 
kor., Szalontai Józsefné 2400, Balogh Péter, 
Czégény Bálint. Hevesi Bálint, dr. Brunner 
Lajosné. Stein Kató Budapest, Mentze Hen­
rik, özv. Nagy Lajosné, Papp Sándor, S. 
Szabó Imre, Szabó Károly, Fürst Adolf, Sz. 
Kovács Sándor, Juhász János, Csillag Benő, 
F’ried Dezső, Teleki Sándor egyenkint 2000, 
Silberstein Bornál, Kupfer Miklós, id. Ga- 
uovszky Lajos, Klement László, Karacs Imre, 
Werlin Lajos Temesvár, Szőcs Sándor- Bu­
dapest, Pray Valér. Birinyi András. Balogh 
Sándor Püspökladány, Borosnyai Kató Má- 
ramarossziget, Debreceni Katona - Otthon, 
Obermaycr Alfréd őrnagy egyenkint 1000 ko­
rona és több apróbb jegyzés.

I
sorra való darabok még mindig nem olyan 
bőven vannak, hogy az igények teljes mér 
lékben kielégíthetők legyenek.

A bizottság tudomásul véve az cihám - 
zimakat, az elnök berekesztette a nyílt ülést 
és kezdetét vette a zárt illés.

A jövő évi színházi szezon
— A színházi bizottság ülése —

A sziniigyi bizottság ma délután Márk 
Endre udvari tanácsos polgármester elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen az ni társu­
lat névsorát terjesztette elő Holtai Jenő szín­
igazgató.

A sziniigyi bizottság úgy találta, hogy 
az igazgató a köteles szánni tagokat szer­
ződtette, ezért a névsort tudomásul vette az­
zal, hogy az tij tagokkal szemben fen tartja 
magának a logot, hogy bemutatkozásuk után 
tegye meg észrevételeit. Egyben kimondotta, 
hogy a nyílt illés végén zárt ülést tart. ame­
lyen tárgyalni fogja az egyes szerepkörök 
betöltőinek személyiségét és képességeit. Ki­
mondta még a bizottság, hogy a társulat 
taglal a Vígszínházban tigy szercpcltetcn- 
dők, hogy ebből a Csokonai-szinház, előadá­
sai kárt ne szenvedjenek.

Ezután a dráma-biráló bizottsága a ki­
lépett Tóth Aurél helyett a sziniigyi bizottság 
Tüdős Kálmán drt választotta meg.

Heltai Jenő igazgató fölmerült kérdés 
kapcsán elmondotta, hogy azért szerződtetett 
több színházi erőt, mert a társulat két szín­
házban játszik. A színészek tényleg többet 
dolgoznak, mint azelőtt, de ezzel szemben 
rendes fizetés mellett két havi szünet.!ük van. 
Szólt azután az igazgató arról, hogy a 
könyvtár, amelyet ő hozatott rendbe és most 
a legnagyobb rendben van, nagyon hiányos, 
amely állapot már az átvételnél is megvolt, 
mert a könyvtárt — kérése dacára — sem 
tudta darahról-darabra átvenni.

Erre vonatkozóan a bizottság kimondta, 
hogy a leltár szerint való átvételre egy bi­
zottságot fog kiküldeni.

Kernhoffer József bizottsági tag ama 
kérdésére, hogy milyen lesz a jövő évi mű­
sor. az igazgató kijelentette, hogy minden 
darabot megszerzett már és megszerez ez­
után is, de már most is kijelentheti, hogy mii-

szinhAz

MŰSOR:
vígszínház.

SZERDA: Hildegarde tánc-estélye. 
CSÜTÖRTÖK: Hildegarde tánc-estélye.

Ma a Vígszínházban Hildegarde. — (A
színházi iroda jelentése.) Ma és holnap tartja 
művészi táncestélyét Hildegarde, a világhírű 
táncmiivésznő a Vígszínházban, Hildegardc 
már a téli szezonban rendkívüli siker mellett 
három estén át vendégszerepelt a Vígszín­
házban s akkor a közönség kívánságára az 
igazgatóság meg akarta hosszabbítani Hilde­
garde vendégszereplését, azonban a mű­
vésznő lekötöttsége miatt ez akkor nem volt 
kivihető. Természetesen a kiváló vendég 
iránt most is nagy az érdeklődés. — Hilde­
garde csodás és látványosságszámba menő 
táncprodukciói felejthetetlen szórakozást biz­
tosítanak a közönségnek, mert kétségtelen, 
hogy ritkán nyílik alkalma a közönségnek 
arra, hogy a táncművészeinek ilyen mesteri 
interpretálóját láthassa Debrecenben. —- Az 
előadás fél kilenc órakor kezdődik. Pénz­
tárnyitás délelőtt 9-től 12-ig, délután 3-tól 5 
óráig és este 7 órától. Részletes program a 
s/Jolánokon.

Maria Carmi, a kiváló iilmtragika játsza 
A márvány szívű asszony című fantasztikus 
négy fel vonásos drámában a főszerepet. A 
darab témája rendkívül érdekes. Maria Carmi 
alakítása klasszikusan becses. — Az Uránia 
mutatja be.

Ásta Nielsen az Apollóban. Ezt a nagy 
film-művésznőt ma látjuk viszont „A bánya“ 
citnii érdekfeszitő börze-drámában.

HÍREK

Urania,
Előlege8 jelentés!
Péntek, sxombat Julius 12—13

Bílrschy Emilia
a iu. kir. operaház első prima balleri- 

nája és művésznő vendékei

tánc és ballet előadása.
Balleljelenct a „Sába királynője“ és 

Faust operákból
Római Itáziüimepély és 17 klasszikus­

ul uv és hallétjeiénél.
Előadás kezdete 9 órakor. 

Jegyelővétel.

Ember Antal pénzügyigazgató. A
hivatalos lap mai száma közli, hogy a kjrálv 
E m b e r Antal pénzügyi tanácsos, debreceni 
kir. pénziígyigazgató-helyettest a királyi ta­
nácsosi cint díjmentes adományozása mellett 
kir. pénzügyigazgatóvá nevezte ki a VI. fize­
tési osztályba való sorozás mellett. A kine­
vezés Ilire városszerte őszinte örömet kel­
tett, mert Ember Antal nemcsak kiváló, nagy 
tudású, pénzügyi igazgatási szakember, el­
sőrangú tisztviselő, kitűnő kartárs és hiva­
talfőnök volt, hanem kiváló ember is, aki 
egyéni tulajdonságaival megszerezte mind­
azok tiszteletét és hecsiilését, akik vele érint­
keztek.

Hajduvármegye rendkívüli közgyű­
lése, E' hó 15-én délelőtt fél 10 órára rend­
kívüli közgyűlésre hívta egybe W e s z- 
prémy Zoltán főispán a vármegyei tör­
vényhatósági bizottság tagjait, A közgyűlés 
tárgysorozatán szerepelnek: Az anya- és 
esecsemővédelem ügye és szervezése. — A 
honvédhadapródiskolában létesített alapítvá­
nyi hely betöltése. 26,000 koronás köl­
csön fölvétele és a városok és községek föl- 
terjesztett határozatai.

— A járványkórház megszűnik. A bel­
ügyminiszter rendeletére a tanács a járvány- 
kórházat megszünteti s ehelyett a közkórház- 
ban egy teljesen elszigetelt pavilion! fog jár­
ványosztálynak berendezni. A iárványkórhá- 
zat csak akkor nyitnák meg, ha valamelyik 
járvány nagyobb mérvben lépne föl. A jár­
ványkórház állandó tizemének megszünte­
tése a városi költségvetést egy nagy ösz- 
szegii kiadástól mentesiti.
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— A pozsonyi egyelem a gyorsvonaton.
Egyik budapesti estilap ir.ía: A tavasszal, 
március közepén, megnyílt a pozsonyi egye­
tem orvosi és filozófiai fakultása. Kinevez­
ték a professzor urakat, akik el is foglalták 
állásaikat és nyomban megkezdték előadá­
saikat. noha köziilök egyelőre egyetlenegy 
sem tudott lakást szerezni Pozsonyban. 
Minden ik professzor ur a hétnek egy-egy 
kiválasztott napján felült Budapesten a gyors 
vonatra, megtartotta Pozsonyban a kötelező 
heti öt órai előadást s azután a legközelebbi 
gyorsvonattal Jött vissza Budapestre. A 
kormány, amely kinevezte őket. a városhoz 
utasítja a tanárokat, mikor szállást kérnek, a 
város pedig a kormányhoz. Pozsony örül az 
egyetemnek, tie a tanárok elszállásolása még 
csak nem is érdekli. A tanév végéig egy-két 
tanárnak sikerült csere utján lakást szerez­
nie egy-egy Pozsonyból Budapestre áthelye­
zett tisztviselő révén, de a tanárok nagy 
része (vagy tizennégy) még ma is hajlékta­
lan Pozsonyban. Ebben a helyzetben a kul­
tuszminisztérium a kérdésnek igen egyszerit 
megoldását találta ki: egyszerűen prolon­
gálta a tanár urak pozsonyi vendégszereplé­
sére vonatkozó engedőimet: a tanár ittak a 
jövő tanévben is Budapesten maradnak és 
hetenkint kirándulnak Pozsonyba előadást 
tartani. A hallgatók tehát tanáraikat heten­
kint csak egyszer látják és velük csak posta 
utján vagy csak a pályaudvaron érintkez­
hetnek.

— Kivégeztek egy szökevény katonát.
Budapesti tudósítónk táviratozna: Kecskés 
Ernő 29. honvédgyalogezredbeli honvédet, 
aki most a harmadik ízben szökött meg ez­
redétől. a budapesti rögtön Ítélő bíróság 
agyonlövetésre ítélte. Az Ítéletet ma délelőtt 
végrehajtották.

Adomány. A Tóth Gyula-cég főnöke. 
Schlachta János kereskedő ur. 1000 koronát 
adományozott a 3. honvéd gyalogezred öz­
vegyei és árvái alapja javára, miért hálás 
köszönetét mond az ezredparancsnokság.

— Értesítés. T. ügyfeleimmel közlöm, 
hogy felmentésem folytán irodám vezetését 
átvettem. Dr. L á s z 1 ő E mire ügyvéd, 
Hajdúszoboszlón.

Illusztrált élelmlszerjegyek. Augusz­
tus elsején, az ttj lisztkönyvekkel és kenyér- 
könyvekkel egyidőben adja ki Nagyvárad 
város közélelmezési ügyosztálya az uj ké­
nes, illusztrált élelmiszerjegyeket. A ettkor- 
iegyet például egy süveg cukor készíti, a 
kávéjegyen egy- kávédaráló, a szappanjegyen 
égy mosdó gyermek látható. A petróleum- 
jegyen petróleumlámpa díszük, a sójegyen 
sótartó vart, a zsirjegyen egy formás sertés 
ékeskedik, inig a teajegyre egy csésze tea 
van festve. A burgonyajegy burgonyával, a 
babjegy babbal van illusztrálva, a borsóje­
gyen pedig borsók vannak. A nagyváradiak 
ellátásáról igy gondoskodik hatóságuk. Bi­
zonyos most már, hogy nekik lesz süveg cu­
kor. sertés, burgonya és borsó képen. Ez is 
valami ebben a szűk világban.

Az ál-katonaszökevény. Megemlé­
keztünk arról, hogy a katonai rendőrség le­
tartóztatta Kiss Zsigmond nevű állítólagos 
vasmegyei kőszegi hadinnmkást. aki a vas­
úti vendéglőben felöltőket lopott. A nyomo­
zás napok óta tartott s csak most sikerült 
megállapítani, hogy Kiss Zsigmond, aki 60. 
gyalogezredbeli katonának is mondta ma­
gát és mindig kaioHjtruhábaii járt, nem is 
katona, nem is hadimunkás, hanem notórius 
tolvaj, aki becsavarogta az egész országot 
és valamennyi rendőrséggel dolga volt már, 
azért viselt katonaruhát, hogy a vasutakon 
könnyebben utazhasson s a polgári és kato­
nai rendőrségeket jobban félrevezethesse. — 
Ugyancsak kiderült, hogy Kiss Zsigmond az 
Arany Bika étterméből, ahova valószínűen 
mint tisztiszolga juthatott be, 60 ezüst evő­
eszközt lopott el. aminek békebeli beszer­
zési ára 960 korona volt. mai értéke pedig 
meghaladja az 5000 koronát. Megmotozása 
alkalmával még néhány darab evőeszközt 
találtak nála. A katonai rendőrség a notó­
rius tolvajt átadja a polgári rendőrségnek.

— Betörés a Piac-utcán. Szombatról va­
sárnapra eső éjszaka Killer Ede butorkeres- 
kedéséitek kirakat-ablakait ismeretlen lette­
sek betörték, a támadt résen bemásztak az 
üzletbe s onnan 5000 korona értékű asztal­
kendőt és szőnyegeket loptak el. A rendőr­
ség, amely erősen nyomozza a tetteseket, azt 
hiszi, hogy a betörési sithaneok követték el. 

. mert a kirakat üvegén ütött vés oly kicsi, 
hogy azon egy felnőtt ember alig bújhatott 
volna át.

I — Reudbeszedik a vándorkönyvtárakat.
'.'A tniizetuiiok és könyvtárak országos főfel- 
, ügy el őségének rendeletére a városi tanács a 
- 15 . váudorkönyvtárat a Debreceni Közmű­
velődési Könyvtár igazgatóságának rendel­

kezése alá helyezte, amely azokat most 
■ rendbe fogja hozatni.
í Pályázat kiírása Ösztöndíj-alapítvá­
nyokra. A városi tanács ma kimondta, hogy 

! a Meszelni- és a koronázási alapok ösztön- 
diiaira pályázatot ir ki és pedig augusztus 
10-ikére. Az ösztöndiiak a következők: Két 
60.0 -600 koronás képzőművészeti, öt 600 

. 600 koronás ipari fölszerelés! és három 300- 
:300 koronás ipari továbbképzési ösztöndíj.

Orosz fogoly, aki nem akar haza- 
j menni. A katonai rendőrség tegnap éjszaka 
j az Ispotály-laposon két orosz hadifoglyot ta­
lált. akik fáradtan aludtak az egyik fa alatt. 
A rendőrségen elmondták, hogy a Dunántúl­
ról szöktek meg. Az egyik, aki teljesen tisz­
tán és jól beszélt magyarul, elmondta, hogy 

I vizsgázott gépész, kitanult lakatos és fod- 
• rósz is. navvon jól érzi magát Magyarorszá- 
i gon és kéri a katonai rendőrséget, tegye Ie- 
! betűvé, hogy itt maradhasson. A katonai 
I rendőrség egyelőre visszakiséri őket munka­
helyükre.

Yiiitlen feleségét megölte és saját ma­
gát felakasztotta. Nagyváradról táviratozza 
tudósítónk: Nagy Károly nagykereki föklttti- 
ves honvéd szakaszvezető, akinek halálhíre 
jött Oroszországból, tegnap váratlanul ha­
zaérkezett. A házát üresen találta és meg­
tudta. hogy felesége a szomszédos Bocsát 
községben cl közös háztartásban egv idősebb 
gazdával, akinek a menyasszonya. Nagy 

; elment Pocsajba és ott a felesége nyakát egy 
, kaszával elvágta. Üldözőbe vették, de haza-

120 bold fekete szántó 
kiadó

haszonbérbe. Gőzeke szántás után s/4-ed 
részben kapás növénnyel volt bevetve. Hajdú­
szoboszló alatt két köves ut között fekszik.

Felvilágosítást nyújt dr. László Endre 
ügyvéd irodája. Hajdúszoboszlón.

A debreceni kir. törvényszéktől.
Ct. 403/14.

1918.

Hirdetmény.
A ,,Hajdudorogi Hitelbank Bészvénytár­

saság1 cégügyében a kir. törvényszék közhírré 
teszi, hogy a részvénytársaság 1918. évi má­
jus hó 26. napján tartott rendes közgyűlésén 
az alaptőkének 200,000 koronára való le­
bélyegzését határozván cl a kir. törvényszék 
a Ki. 209 $-a alapján ennek engedélyezése 
előtt a hitelezők meghallgatását rendelte el.

Ennek foganatosítását az. 1918. évi 
augusztus hó 9. napjának d e. 9 órájára 
(I. emelet 106. sz. ajtó) kitűzi, amikorra a 
hitelezőket ezzel a hirdetménnyel a törvé­
nyes következmények terhével megidézi.

Debrecen, 1918. évi június hó 15 napján. 
Dr. Dávid látván *. előadó.

A kiadmány hiteléül
Rosenberg

Spré hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatási 

minden szó í# (Mér, Vastagabb betűből szelet! 
.zavak 41 fillér. Legkisebb apró hirdetés 
1 korona.

Aranyat eztistüt, 
brllllántokat, hármlrll 
szóló zálogleveleket (zl- 
fogeédidákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyl-ju. II, szám.

Eladó
<‘g.y négy méteres fi/.let 
ernyő vasszerkezettel. 

EgV I1/, méteres gumi- 
eső, egv petroleum-szi- 
vattyu és egy fali kira­
kat. Miklós-ulea 22. az 
üzletben.

Abroncs
vékony, nárikötőzui való 
és egyéb célra alkalmas 
?'s(ié » kiadóhivatalban.

Eladó
Sámsoni-ut mentén Gercbi- 
telepen; a vániház mailéit, 
Kondor-utca 3. sz. ház, 
mely magában foglal 2 
szoba, 2 konyha, kamra, 
pince és egyéb mellékhe­
lyiségekkel ellátott ’.«kést, 
tó- éa tehénistállót, sertés 
és aprómarha ólakat górét 
stb. Az egész telek’ drót ! 
kerítéssel van körülkerítve, ; 
2 hold szóló, veteményes j 
és gyümölcsös kerttel el- 1 
látva. A szóló teljes ter­
mésben van. Értekezhetni 
a Debreceni Gazdák Bankja 
r.t-nál, Kossuth-u. 17.

TanoióleányoX
jő fizetéssel felvételnek. 
Cim a kiadóhivatalban.

Eladó it*ól6 és gvttmSUteäs-
Széchényhkcrt, Istvén-ut 
28-28. sz. 3400 D«öl. 
120 méter utcai fronttal, 
a tisztviselő-telep szom 
szédságában, a villamos 
állomáshoz pár percz- 
tivirc, a legnemesebb 

gyümölcsfákkal beül­
tetve jutányos áron el- 
aőd. Felvilágosítást nyújt 
László Imre városi 
nyomda.

Akinek
iRrhtt aranya, ezüstje,
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krómért. Arany Bíffa- 
bérház 3.

Eladó
Ujkert, Andrássi-tit 40. 
szám alatt lévő 1 holdas 
teljes termésben lóvó szóló, 
l szobás lakóházzal, bor­
ház. szivattyús kuttal ellát­
va . Jó fizetési feltételeket 
biztosítunk. A katonai be­
rakok és villanyos megálló 
mellett Értekezhetni: Deb­
receni Gazdák bankja 

rt. nál. 4

Ipfetiirt
felvétetnek

Miaun ás Snwetlti
tintwfiieWM

Bsbrecen, Plac-oita ál

akasztotta magát.

MINDENKINEK
hazafias kötelessége, hogy hadikölcsönt
jegyezzen!

Egy 3-10 lóerejű
villamos molorhoz való szabályozható indító, 
ellentállással és e^y szabályozható szijleszo- 

ritó tárcsával együtt eladó.
Cim a kiadóhivalahan.l

tónus ZOLTÁN

ABSOLON
cimü 5 (elvonáson, bibliai 
tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6 
„ finom Telin papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

VISZKETED
mindennemű bőtb«j 
nyitására a tegbizto-

sömőr, rfib, sebek és 
kezelésére és teljes kigy 
sebb szer a

BOROKA KENŐCS
Nem piszkit és szagtalan. Kis tégely 3 korona, 
nagy tégely í> korona, családi tégelv 9 korona, 
Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN 5 korona 
Készíti Cterö Sándor gyógyszerész, NagykOrb*. 
Debrcczenben kapható : BArány Sándor," Baláry 
István, Dénes Artúr, Kubvk S örökösei, Man 
dei Mibaloxics .Tenő, Mureközy László,
Petes László, Reichard Sándor, dr. Szebenyl 
Árpád, Szcudt el Béta gyógyszertárában, továbbá 

dr. Hex Ferenc és Központi drogériában.

Nyom*u»tt Hoffmanu éa Kiouovltz kAn> vn > omdéjá ha u, Nieuc Jo/.sei-m 49., a (fipostáva! szeműn


